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KAUHAVA
Kauhava antoi rukkaset Suur-
Seinäjoen kuntaliitosselvi-
tykselle ja uskoo pärjäävänsä 
omillaan. Osa valtuustoryhmis-
tä olisi ollut valmis lähtemään 
mukaan selvitykseen.

Etelä-Pohjanmaan maakun-
nan pohjoislaidalla sijaitseva 
17 300 asukkaan Kauhava ny-
kymuodossaan syntyi vuoden 
2009 alussa. Tuolloin Kauha-
van, Ylihärmän, Alahärmän ja 
Kortesjärven entiset kunnat yh-
distyivät uudeksi kaupungiksi.

Paikkakunnalla käydään nyt 
ensimmäisiä kuntavaaleja uu-
tena yhtenäisenä Kauhavana. 
Mitä liitos on muuttanut, kun-
nanvaltuuston puheenjohtaja 
Jouko Mäkinen (kesk.)?

”Ensinnäkin kunta on tietysti 
suurempi ja meillä on leveäm-
mät hartiat. Olimme aikaamme 
edellä, kun loimme vapaaeh-
toisesti monikuntaliitoksella 
uuden kunnan, joka pärjää 
omillaan.”

Mäkisen mukaan liitoksen 
onnistumisesta kielii esimer-
kiksi se, että sekä Kauhavan 
taajamassa että Ylihärmässä on 
tarve rakentaa uusi sadan lap-

sen päiväkoti.
”Jossain on onnistuttu, kun 

nuoria palaa kuntaan. Olemme 
kohdanneet Kauhavalla ajoit-
tain jopa asuntopulaa.”

Kaupunki järjestää sosiaali- 
ja terveyspalvelut kuntayhtymä 
kaksineuvoisen kautta. Kun-
tayhtymään kuuluvat Kauhavan 
lisäksi Lappajärven ja Evijärven 
kunnat.

Kauhavan kaupunginhalli-
tuksen puheenjohtajan Keijo 
Ylisen (kok.) mukaan kunta-
liitoksella on saavutettu ensin-
näkin se hyöty, että hallinto on 
keventynyt.

”Monta kymmentä virkaa on 
hävinnyt, kun neljästä vanhasta 
kunnasta tuli yksi.”

Suur-Seinäjoen selvitys 
jakaa valtuustoryhmiä
Paikkakunnalla on virinnyt kun-
tavaalien alla keskustelua Sei-
näjoen lähettämästä pyynnöstä 
lähteä selvittämään Kauhavan 
liittymistä Suur-Seinäjokeen.

Kauhavan kaupunginhallitus 
tyrmäsi hankkeen äänin 8–4.

Kauhavan suurin puolue 
keskusta vastustaa kuntaliitos-
selvitystä.

”Koko maassa kuljetaan nyt 
kohti suurempia kuntayksiköi-
tä. Kauhavalla on juuri tehty 
kuntaliitos, joten meillä ei ole 
mitään tarvetta hakeutua itse 
aktiivisesti uusiin liitoksiin. Voi 
aiheellisesti kysyä, mitä herk-
kua Suur-Seinäjoki toisi? Itse-
kin asun sivukylällä ja tiedän, 
että päätöksenteko etääntyisi 
suuremmassa kunnassa entises-
tään”, Jouko Mäkinen toteaa.

Kokoomus ja sosiaalidemo-
kraatit olivat keskustaa suope-
ampia selvitykseen lähtemisel-
le.

Valtuuston toinen varapu-
heenjohtaja, SDP:n Kari Kan-
kaanpää kannatti selvityksen 
tekemistä.

”Olisi pitänyt tehdä selvitys-
työtä siltä varalta, että valtio-
valta käyttää pakkoa kuntalii-
toksissa. Jos joudumme pakolla 
liittymään Seinäjokeen, olisi 
selvitystyöstä voinut olla meille 
paljon hyötyä.”

Myös kokoomuksen Keijo 
Ylinen katsoo, että selvitykseen 
olisi kannattanut lähteä mu-
kaan.

”Jos valtionhallinto linjaisi, 
että Kauhava ei ole riittävän 

suuri, olisimme siten valmis-
tautuneet ennakolta. Olisimme 
voineet summata mahdollisen 
liitoksen plussat ja miinukset, 
nyt meille ei tarjoudu sitä mah-
dollisuutta.”

Ylinen ei kuitenkaan usko, 
että Suur-Seinäjoki toteutuu 
lähitulevaisuudessa.

”Ei lähiaikoina, mutta var-
maankin joskus.”

Hallituksen sote- 
malli hämmentää
Kuntavaalien alla kunnissa 
odotetaan tietoa siitä, millainen 
on hallituksen kaavailema uusi 
sosiaali- ja terveydenhuollon 
malli.

Malli ei kuitenkaan etene 
hallituksen sisällä, sillä päähal-
lituspuolueiden kokoomuksen 
ja sosiaalidemokraattien kannat 
eivät kaikilta osin kohtaa.

Isoin kiista on terveyspalve-
luja järjestävän yksikön koosta. 
Kokoomuksen Paula Risikko 
on puolustanut isompia alueita, 
jotta palveluiden järjestämises-
sä olisi tukevat hartiat. SDP:ssä 
hyväksyttäisiin ehkä pienem-
mätkin alueet, jos kuntia saa-
taisiin kannustettua joihinkin 

kuntaliitoksiin sitä kautta.
Kokoomuksen Ylinen arve-

lee, että hallituksen kaavailema 
malli voisi toimia mutta vain 
puolittain.

”Terveyspalvelut varmaan 
voisi järjestää hallituksen tähän 
asti esittämien suuntaviivojen 
mukaisesti, mutta sosiaalipal-
veluita tuskin. Tämä johtuu 
siitä, että nämä kaksi ovat pal-
veluluonteeltaan niin erilaisia. 
Terveyspuolella isommat har-
tiat tuovat tehokkuutta, mutta 
sosiaalipuolella esimerkiksi 
vanhuspalveluita ei ole mitään 
järkeä tuottaa kauempana.”

SDP:n Kankaanpää varoo 
ottamasta sote-malliin kantaa, 
ennen kuin se on julkistettu.

”On vaikea kommentoida asi-
aa, kun ei vielä tiedä, mitä sieltä 
on tulossa.”

Keskustan Mäkinen haistaa 
hallituksen toiminnassa vaali-
politikointia.

”Ennen eduskuntavaaleja 
kunta-asioita pidettiin hämä-
rän peitossa. Mutta kas kum-
maa, vaalien jälkeen sinipunan 
naftaliinista kaivettiin valmis 
kuntaliitoskartta.”

JUKKA KOIVULA

Uusi Kauhava uskoo pärjäävänsä omillaan

Satu Kujala käytti 
äänioikeuttaan 

eilen tiistaina 
Kauhavan  

Alahärmässä, 
vaalitoimitsijana 
oli Raili Kunnari.Maaseudun vaalimainontaa Seinäjoella.

Terveyspalvelujen turvaaminen 
on ratkaisevan tärkeä kuntavaa-
lien asia joka toiselle suomalai-
selle. Mikään muu asia ei nouse 
yhtä tärkeäksi koko maassa, 
Maaseudun Tulevaisuuden 
teettämä kysely kertoo.

Toiseksi tärkeintä äänestäjille 
on äänen antaminen ehdok-
kaalle, joka huolehtii vanhusten 
hoidosta. Joka kolmas äänestä-
jä pitää tärkeänä ennen muuta 
vanhusten kotona asumisen 
tukemista.

Kolmanneksi tärkein kunta-
vaalin asia on kunnan talouden 
tasapainottaminen. Se on rat-
kaisevan tärkeä joka kolman-
nelle äänestäjälle.

Palvelujen turvaaminen 
voittaa menoleikkaukset
Terveyspalvelujen turvaaminen 
on kuntavaalin tärkein asia kai-
kille muille paitsi kokoomuksen 
äänestäjille. He nostavat ykkö-
seksi kunnan talouden tasapai-
nottamisen.

Silti myös kokoomuksen ää-
nestäjistä suurempi osa valitsisi 
mieluummin palvelujen turvaa-
misen kuin kunnan menojen 
pienentämisen.

Muiden puolueiden äänes-
täjissä palvelujen turvaaminen 

saa ylivoimaisen kannatuksen.
Palvelujen turvaaminen 

voittaa menojen pienentämi-
sen kaikissa äänestysikäisissä 
75–25, jos lasketaan vain kan-
nan ottaneet.

Terveyshuollon 
ostopalveluille tyrmäys
Suomalaiset eivät halua jättää 
perusterveydenhuoltoa osto-
palvelujen varaan. Ostopalvelu-
ja muilta kunnilta tai yrityksiltä 
kannattaa vain 5 prosenttia.

Äänestäjistä 85 prosenttia ha-
luaa kunnan järjestävän perus-
terveydenhuollon joko itse tai 
yhdessä naapurikuntien kanssa.

Lähihankinnat 
tärkeitä viljelijöille
Kokoomuksen äänestäjät pai-
nottavat muita enemmän paitsi 
menokuria, myös kunnan elin-
keinojen kehittämistä. Siihen ei 
heidän mielessään kuitenkaan 
kuulu kunnan hankintojen 
tekeminen oman kunnan yri-
tyksiltä.

Lähihankinnat ovat lähim-
pänä perussuomalaisten, kes-
kustan ja SDP:n äänestäjien 
sydäntä. Heistä joka kolmas pi-
tää lähihankintoja ratkaisevan 
tärkeänä ehdokkaan valinnassa.

Viljelijöille lähihankinnat 
ovat jopa kuntavaalin toiseksi 
tärkein asia.

Viljelijöillä oli lisäkysymyk-
senä, kuinka tärkeä on eh-
dokkaan kanta rakentamisen 
helpottamiseen maaseudulla. 
Ratkaisevan tärkeäksi sen ni-
mesi joka neljäs viljelijä.

Kuntaliitokset 
tärkeitä vastustajille
Kuntaliitoksen aikaansaaminen 
tai estäminen jää valtakunnalli-
sesti tärkeyslistan hännille, kos-
ka liitokset eivät juuri nyt kos-
keta kuin osaa kunnista. Siksi 
suhtautuminen kuntaliitoksiin 
on jätetty pois kuvioista.

Isompaan keskukseen liit-
tyvissä kunnissa ennen muuta 
liitoksen vastustajat nostavat 
asian kuitenkin vaalikysymys-
ten kärkipäähän. 

Sen sijaan keskuskunnissa 
kuntaliitos ei juuri herätä into-
himoja.

Vielä harkitsevat 
samanlaisia kuin muut
Kysely paljastaa myös, mitkä 
asiakysymykset vetoavat niihin 
äänestäjiin, jotka eivät ole valin-
neet ehdokastaan.

Tai oikeammin kysely paljas-
taa, että vielä harkitsevat suh-
tautuvat asioihin keskimäärin 
samalla tavalla kuin keskiverto-
suomalainen yleensä.

Puolueiden keskivertoäänes-
täjiä vertailtaessa selvimmin 
muista poikkeaa kokoomuksen 
äänestäjä.

Näin kysely 
tehtiin
Maaseudun Tulevaisuus teetti 
Suomen Gallup Elintarvike-
tiedolla samaan aikaan kaksi 
kyselyä: toisessa otos edusti 
äänestysikäisiä suomalaisia ja 
toisessa viljelijöitä osa-aikaiset 
mukaan luettuna.

Koko kansan gallupiin vas-
tasi 1 345 äänestysikäistä 1–1,5 
viikkoa sitten. Heti sen jälkeen 
tehdyssä viljelijägallupissa vas-
taajia oli 513.

Kyselyssä vastaajat arvotti-
vat, kuinka tärkeänä he pitävät 
ehdokkaan kantaa kunnan 
talouden tasapainottamiseen, 
elinkeinojen kehittämiseen, 
lähihankintoihin, lähimmän 
peruskoulun tai päiväkodin säi-
lyttämiseen, terveyspalvelujen 
turvaamiseen sekä vanhusten 
hoitoon eri vaihtoehdoissa.

Vastausvaihtoehdot eivät 
kattaneet kaikkia mahdollisia 
kunnan tehtäviä. Esimerkiksi 
kaavoitus- ja ympäristöasiat 
puuttuivat koko kansan kyselyn 
vaihtoehdoista.

HEIKKI VUORELA

Ratkaisevan tärkeät asiat kuntavaalissa

Lähde: Suomen Gallup Elintarviketieto

Kokoomus SDP Keskusta Perus-
suomalaiset

Vasemmisto

Aikoo äänestää

Vihreät RKP Kristillis-
demokraatit

Ei osaa
sanoa

terveyspalvelut 48 67 54 65 65 35 47 75 46
vanhusten kotihoito 34 47 41 47 34 20 34 42 33
kunnan talous 55 38 35 38 30 15 42 38 28
vanhainkodit 22 40 35 32 33 16 16 32 26
elinkeinojen kehittäminen 46 27 24 34 21 12 26 40 18
lähihankinnat 17 32 36 33 26 9 21 22 23
lähin koulu/päiväkoti 15 26 32 33 21 21 33 27 25
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Terveydenhoito 
tärkeämpi kuin talous
Terveyspalvelujen turvaaminen on  
äänestäjille kuntavaalien tärkein asia maan-
laajuisesti. Myös vanhusten hoito menee 
kunnan menojen pienentämisen edelle.

Lähihankinnat ovat lähimpänä perussuomalaisten, keskustan ja 
SDP:n äänestäjien sydäntä. Maaseudun Tulevaisuuden teettämä kysely

Jukka Koivula

SEINÄJOKI
Eri puolueiden kuntavaalieh-
dokkaat kohtasivat maanantai-
na Seinäjoella Lastenkamarilla 
Mannerheimin lastensuojelu-
liiton järjestämässä lapsiper-
heiden kuntavaalipaneelissa. 
Paneeliin osallistui edustajia 
kaikista eduskuntapuolueista 
ruotsalaisia lukuun ottamatta.

Keskustelu käynnistyi koti-
hoidontuen kuntalisän jatku-
vuudesta Seinäjoella. Kaikkien 
puolueiden edustajat kannatti-
vat kuntalisän jatkamista.

Lasten kotihoito tunnustet-
tiin yleisesti huomattavasti 
päiväkotia halvemmaksi vaih-
toehdoksi. Siihen suhtauduttiin 
kuitenkin hieman erilaisin pai-
notuksin.

Kokoomuksen Mira Rinta-
Keturi kehui kotihoitoa ihmis-

läheiseksi ja halvaksi tavaksi 
hoitaa lapsia.

”Kotihoitoon olisi laitettava 
lisää panoksia eikä syydettävä 
järjettömästi rahaa päivähoi-
toon.”

Tukea ajatuksilleen Rinta-
Keturi sai erityisesti keskustan 
ja vihreiden panelisteilta.

”Kovasti meilläkin kotona 
mietitään, kannattaako äidin 
jäädä kotiin vai mennä töihin. 
Kannustusta kotihoitoon tarvi-
taan”, korosti keskustan Jouni 
Korpela.

Vihreiden Katri Pääkkö-
Matilainen nosti ennaltaehkäi-
sevän perhetyön esiin.

”Kaikki lähtee kotoa, siksi 
kotihoitoa pitäisi ehdottomasti 
tukea nykyistä enemmän.”

Vasemmistoliiton Antti 
Knuuttila epäili, että kotihoi-

dontuki voisi pahimmillaan olla 
loukko pienipalkkaisille naisille.

”Kotihoidontuen olisikin ol-
tava vapaaehtoinen.”

Palveluseteli 
jakoi mielipiteitä
Kokoomuksen Matti Kuvaja 
moitti vasemmistoa siitä, että 
se on vastustanut palvelusetelin 
käyttöönottoa Seinäjoella.

”Koko palveluseteliasia on 
lapsenkengissä vastustuksesta 
johtuen.”

Sosiaalidemokraattien 
Markku Vähä-Koivisto 
puolestaan kritisoi esitettyjä 
palvelusetelimalleja huonosti 
valmistelluiksi.

”On naurettavaa, että palvelu-
seteli kohdennetaan yksityisille 
päiväkodeille eikä lapsiperheil-
le. Mallin olisi oltava valmiimpi, 

jotta se voitaisiin hyväksyä käyt-
töön.”

Vasemmistoliiton Antti 
Knuuttilan pelkona oli, että suu-
ret yritykset kaappaavat palve-
luseteleiden myötä markkinat.

”Ei saa käydä niin, että suuret, 
kasvottomat markkinavoimat 
ottavat vallan.”

”Perheiden liikunta- 
harrastamista tuettava”
Panelistit olivat varsin yksimie-
lisiä siitä, että lapsiperheiden 
liikuntaharrastamisen mahdol-
lisuuksia on parannettava.

”Liikuntaharrastaminen 
maksaa hyvin paljon. Tämä on 
todellinen ongelma pienituloi-
sille perheille. Tarvitaan ilmai-
sia salivuoroja”, perussuoma-
laisten Tellervo Tulisalo sanoi.

Keskustan Piia Kattelus 

kritisoi mallia, jossa Seinäjoen 
keskustaan alettaisiin rakentaa 
kalliita jalkapallo- tai jääkiek-
kostadioneita.

”Ei voida lähteä siitä, että 
kaikki suuret investoinnit auto-
maattisesti ohjautuvat Seinäjo-
en kaupungin keskustaajamaan. 
Seinäjoki on laaja alue ja sitä pi-
tää kehittää reunojaan myöten.”

”Kaikkien eri liikuntalajien 
harrastajia on kohdeltava kau-
pungissa tasavertaisesti. Siihen 
on vielä pitkä matka”, SDP:n 
Vähä-Koivisto huomautti.

Kokoomuksen Kuvaja korosti 
elämänmittaisen liikuntahar-
rastamisen merkitystä.

”Ilman liikunnallista elin-
kaariajattelua rahat eivät riitä 
sosiaali- ja terveyspuolella ikinä 
tässä maassa.”

JUKKA KOIVULA

Kotihoidontuen jatkamista  
kannatettiin Seinäjoen vaalipaneelissa

Tellervo Tulisalo (ps.), Markku Vähä-Koivisto (sd.), Katri Pääkkö-Matilainen (vihr.), Tuomas 
Ojajärvi (vihr.), Jouni Korpela (kesk.), Piia Kattelus (kesk.) ja Matti Kuvaja (kok.) keskustelivat 
maanantaina MLL:n lapsiperheiden kuntavaalipaneelissa muun muassa kotihoidontuesta.


